

二零零九年十月四日

中秋氣溫日高 綠色力量呼籲市民過「低碳中秋」

環保團體綠色力量發現，市民採用燒烤方式慶祝中秋節造成大量二氧化碳排放，加上丟棄月餅情況未有改善，故呼籲市民以「低碳」方式歡度中秋，減少浪費，緩減全球暖化。

綠色力量在中秋節前夕進行了一項問卷調查，了解香港市民慶祝節日的習慣，以及對慶祝節日與全球暖化關係的了解。**綠色力量科學及自然護理總監鄭睦奇博士**表示，市民以燒烤慶祝中秋節，會排放大量二氧化碳，加深地球暖化的問題。

調查結果顯示，逾九成受訪家庭表示燒烤時會使用即棄餐具，亦有不少人會有剩餘食物。由於燒烤需長時間燃燒木炭，二氧化碳排放量很高，據調查結果推算，以上種種所帶來的碳排放量便超過 8702 噸，約需要 72 萬棵樹木用一年時間吸收。**鄭博士**特別提醒市民於慶祝節日時切勿浪費並盡量簡約，是緩減全球暖化的重要一步。

其次，調查發現市民丟棄月餅情況仍然未有改善，**鄭博士**指出，由於製造月餅過程，包括烘焙、包裝和運送月餅都須要使用燃料，過程都會排放二氧化碳，若按調查結果每個家庭丟棄 1.25 個月餅推算，去年全港家庭丟棄近 285 萬個月餅，若把這數量的月餅疊高，相等於 270 座國際金融中心二期的高度。估計因而排放了 1955 噸二氧化碳，需約 16 萬棵樹木一年才可吸收。

此外，綠色力量收集了過去十年中秋節月份，即九月和十月的氣溫數據，發現有上升趨勢，今年九月的平均最高氣溫更是十年來最高。**鄭博士**指中秋節越來越熱，與全球暖化不無關係。

第十七「屆世界清潔日在香港」由**綠色力量**主辦，港燈連續第十四年贊助，今早於香港仔郊野公園舉行，出席活動嘉賓包括**環境保護署副署長黃耀錦**、**全國人大常委范徐麗泰**、**立法會議員余若薇**、**港燈集團發展總經理余德秋**，以及**綠色力量行政總幹事文志森**。**范徐麗泰**及**余若薇**已多年支持是項活動，今年亦身體力行，與其他嘉賓一同清理市民於慶祝中秋節後遺下的垃圾及剷蠟，並呼籲市民過一個「低碳中秋」。

港燈集團發展總經理余德秋表示，港燈已連續十四年支持「世界清潔日在香港」活動，希望透過活動繼續提醒市民減少節日廢物及碳排放，響應「綠色節日」。他特別與市民分享「低碳中秋」的心得，建議市民少用即棄餐具。

另一出席嘉賓范徐麗泰亦提醒市民應繼續選購簡單包裝的月餅，例如沒有獨立包裝、沒有附送膠刀的月餅品牌，避免因過量包裝所帶來的碳排放。月餅鐵盒或紙盒都要送往回收，不要丟棄。余若薇議員則建議市民以燒烤慶祝中秋時應預備合適數量的食物，避免因吃不完而白白浪費食物，燒烤時亦可多吃蔬菜類或魚類，因為這些食物的碳排放較扒類少。

今早出席「第十七屆世界清潔日在香港」典禮的還有四十多名港燈義工，他們早於典禮舉行前特別到赤柱春坎角沙灘，清理市民於燒烤後遺下的廢物，經過一小時的清理行動，共收集得 3.2 公斤金屬、3.6 公斤膠樽和 16.3 公斤一般垃圾。港燈義工代表劉志光表示，他和家人多年來都有參與這項清潔服務，希望以實際行動提醒市民更關注慶祝節日後保持地方清潔。此外，在執拾垃圾過程中，他發現市民遺下的「垃圾」中，不乏完好的燈籠和剩餘的燒烤食物，他希望市民都能減少浪費，響應「綠色節日」。

「世界清潔日」是聯合國主辦的國際性清潔活動，全球現有超過 120 個城市舉行，超過三千五百多萬人參與。自 2004 年開始，「世界清潔日在香港」以「減少節日廢物，享受綠色節日」為主題，讓市民認識如何在慶祝節日時，減少產生廢物及對環境和地球所造成的破壞，享受真正的綠色節日。另設立「綠色節日」網頁，為市民提供有關節日垃圾的資料，以及節日減廢貼士，詳情可瀏覽 <http://www.greenpower.org.hk/new/cuw/index.html>。

- 完 -